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Соціально-психологічний супровід розвитку ціннісного ставлення до себе у майбутніх 
педагогів ЗДО в освітньому просторі закладу вищої освіти 

На сучасному етапі розвитку освіти в Україні стратегічна мета функціонування 
дошкільної освіти полягає у створенні сприятливих соціально-психологічних та психолого-
педагогічних умов для цілісного психічного розвитку і особистісного становлення дитини, її 
виховання і навчання, соціальної адаптації, успішної соціалізації, формування життєвої 
компетентності, спрямування на творчість і самореалізацію у контексті дотримання 
принципів наступності та перспективності. 

Ефективне розв’язання актуальних проблем сучасної дошкільної освіти та її глибинне 
оновлення багато в чому обумовлене ефективністю забезпечення закладів дошкільної освіти 
(ЗДО) фахівцями, які усвідомлюють власну значущість, мають сформоване позитивне 
самоставлення і самоповагу, відчувають задоволення від своєї праці і себе у ній, довіряють 
собі, інтегрують ставлення до самого себе і до дійсності, піклуються про відповідність 
власного образу Я ідеальному образу себе. В умовах сьогодення постає завдання пошуку 
інноваційних підходів задля створення сприятливого освітньо-розвивального середовища 
закладу вищої освіти, в якому утверджується особистісно орієнтований і 
студентоцентрований підхід, де здобувачі вищої педагогічної освіти є головним пріоритетом, 
суб’єктом культури і життя та мають рівні права та можливості у здобутті освіти, 
максимальній самореалізації та життєздійсненні.  

Освітнє середовище закладу освіти можна означити як психологічно безпечне за 
умови, що більшість учасників мають позитивне до нього ставлення, між ними налагоджена 
ефективна міжособистісна взаємодія, вони мають високі показники індексу задоволеності 
потреб, вони вільні від будь-яких проявів психологічного насильства чи дискримінації за 
будь-якою ознакою, мають змогу задовольнити основні потреби в особистісно-довірливому 
діалогічному спілкуванні. Після теоретичного етапу вивчення самоставлення та самоповаги у 
структурі самосвідомості майбутніх педагогів ЗДО та проведення експериментального 
дослідження [1; 2] ми перейшли до формувального етапу, у ході якого поставили за мету 
розробити програму соціально-психологічного супроводу професійного становлення 
студентів у закладі вищої освіти задля гармонізації самоставлення, підвищення самоповаги, 
особистісного зростання, розвитку лідерського потенціалу [3; 4]. Розроблено та апробовано 

https://naurok.com.ua/organizaciya-navchalno-vihovnogo-procesu-na-zasadah-pedagogiki-partnerstva-v-umovah-realizaci-koncepci-novo-ukra-nsko-shkoli-5829.html
https://naurok.com.ua/organizaciya-navchalno-vihovnogo-procesu-na-zasadah-pedagogiki-partnerstva-v-umovah-realizaci-koncepci-novo-ukra-nsko-shkoli-5829.html
http://nbuv.gov.ua/UJRN/NZTNPU_ped_2017_1_8
http://journal.iitta.gov.ua/index.php/itlt
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комплексну програму соціально-психологічного супроводу студентства у розвитку 
ціннісного ставлення до себе в освітньо-розвивальному просторі Тернопільського 
національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка.  

Комплексний підхід включав: 1) використання ресурсу психологічних дисциплін, які 
викладаються для спеціальності «012 Дошкільна освіта» (для освітнього рівня «бакалавр»: 
«Психологія загальна», «Психологія: Психологія дитяча. Психологія педагогічна», 
«Психологія дитячої творчості», «Етнопсихологія»; для освітнього рівня «магістр»: 
«Актуальні проблеми дитячої психології» (у співпраці з викладачем цих курсів); 2) 
діяльність студентства у Школі ґендерної рівності ТНПУ ім. В. Гнатюка, (керівниця – 
О. Кізь, тренерка-волонтерка – А. Костик); 3) участь студентства у тренінговій програмі «Я – 
вихователь ЗДО, Я – самодостатня особистість» на базі Школи ґендерної рівності 
(співтренерки – авторки тез доповіді); 4) професійне становлення струдентства в 
інтерактивно-розвивальній дитячій кімнаті «Смайлик» на базі факультету педагогіки і 
психології ТНПУ ім. В. Гнатюка (керівниця – кандидатка педагогічних наук, заступниця 
декана факультету педагогіки та психології О. Писарчук).  

Якщо на етапі емпіричного дослідження респондентами було обрано 230 студентів 
денної та заочної форм навчання, то для участі у комплексній програмі формувальних 
впливів були залучені студенти експериментальної групи (22 особи) денної форми навчання, 
а контрольну групу склали студенти (22 особи) денної форми навчання, які не приймали 
участі в основних частинах програми. До змісту дисциплін психологічного циклу внесено 
блоки на самопізнання студентами своєї особистості та індивідуальних особливостей із 
використанням психодіагностичного інструментарію. Окрім навчальних дисциплін, важливу 
роль відіграє позанавчальна діяльність у закладі вищої педагогічної освіти. Студенти 
експериментальної групи є активними волонтерами Школи ґендерної рівності, брали участь 
в її заходах, соціальних проєктах, тренігових заняттях, просвітницьких кампаніях. Окрім 
того, студенти експериментальної групи пройшли навчання на базі Школи ґендерної рівності 
за тренінговою програмою «Я – вихователь ЗДО, Я – самодостатня особистість», що 
включала 6 занять тривалістю 3 години кожне. Студенти брали участь у Наукових пікніках у 
місті Тернополі у рамках міжнародної акції «Scientific Fun – наукові пікніки в Україні», 
забезпечуючи діяльність локації «Країна Дошкіляндія». Під їхнім керівництвом дошкільнята 
експериментували, проводити досліди, розвивали елементарні математичні уявлення, брали 
участь в інтерактивних іграх, пізнавальних розвагах, театралізованій діяльності. На міні-
локації «Батьківський університет» відбувався педагогічний всеобуч батьків: презентація 
студентами буклетів-методичних розробок із серії «Поради батькам»: «Як не припуститись 
помилок у розвитку творчих обдарувань донечок і синочків», «Як розвивати винахідливість 
дітей дошкільного віку», «Творчість на кінчиках пальців» тощо. 

Середовищем професійного становлення для студентів експериментальної групи була 
інтерактивно-розвивальна кімната «Смайлик-ТНПУ» (керівниця – кандидатка педагогічних 
наук О. Писарчук), створена за проєктом студентів та викладачів факультету за фінансової 
підтримки Британської ради. Студенти активно залучались до її діяльності, організовували 
«Майстерню Святого Миколая "Чудоленд"», «Зимову школу для дошкільнят», святкування 
Дня українського дошкілля, проводили вікторини, ігри-естафети, фартушкові театри, 
майстер-класи, інтегровані заняття із усіх напрямків розвитку дітей із використанням 
інтерактивної підлоги та найновіших освітніх технологій, організовували дозвілля для 
дошкільнят.  

У рамках діяльності Школи ґендерної рівності волонтери із числа студентстів 
експериментальної групи активно залучались до проведення місячної акції «Зупинимо 
насильство разом!», старт якої співпав із відзначенням Європейського дня захисту дітей від 
сексуальної експлуатації та сексуального насильства (припадає на 18 листопада). Упродовж 
місяця долучались до проведення лекцій та практичних занять на тему «Психолого-
педагогічні умови попередження сексуального насильства щодо дітей», опрацьовували та 
апробовували інформаційні та методичні матеріали, тематичні анімаційні, мультиплікаційні і 
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навчальні фільми та інтерактивні вправи для організації просвітницької роботи з дітьми 
різних вікових груп; готували командні проєкти з питань системної протидії такому 
ганебному явищу в суспільстві задля підвищення рівня професійної компетентності 
педагогів у питаннях захисту дітей від сексуального насильства та означення їх ролі в 
організації педагогічного всеобучу батьків.   

Із 25 листопада 2020 року до 10 грудня 2021 року студенти приєднали свій голос до 
сотні інших голосів студентства ТНПУ і долучились до Міжнародної акції «16 днів проти 
насильства» задля привернення уваги студентської спільноти до проблем домашнього 
насильства, жорстокого поводження з дітьми, протидії торгівлі людьми, забезпечення рівних 
прав жінок і чоловіків та активізації партнерського руху закладів освіти, громадських 
організацій до проблем насильства в сім’ї та захисту прав жінок і дітей. Студенти-спікери в 
ході вебінарів аналізували різні види насильства та означували роль педагога у попередженні 
насильства та жорстокості щодо дитини в сім’ї, формування педагогічної культури батьків. 

Отже, студенти експериментальної групи були залучені до повномірного 
студентського життя, яке, окрім академічного навантаження, давало можливість проявити 
себе у житті університету, органах студентського самоврядування, волонтерстві, громадській 
діяльності, розкрити свої таланти в художній самодіяльності чи спорті, у 
внутріуніверситетських та всеукраїнських конкурсах студентських наукових робіт, 
конференціях та семінарах міжнародного, всеукраїнського чи регіонального рівнів.  

Комплексана програма розвитку ціннісного ставлення до себе в освітньо-
розвивальному просторі закладу вищої педагогічної освіти довела свою ефективність, що 
підтверджують результати контрольного зрізу за усіма шкалами самоставлення (див. табл. 1). 

Таблиця 1.  
Відсотковий розподіл респондентів за рівнями самоставлення до та після 

формувального експерименту 

 
Примітка: Н – низький рівень, С – середній рівень, В – високий рівень.             
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Студенти денної форми навчання до формувального експерименту (NЕГ =22; NКГ =22) 

низький 5 4 8 9 12 9 2 0 4 6 1 3 7 6 11 9 16 14 

середній 85 87 72 74 72 74 80 83 70 73 71 75 84 83 83 84 79 80 

високий 10 9 20 18 18 17 20 17 26 21 28 22 9 11 6 7 5 6 

Студенти денної форми навчання після формувального експерименту (NЕГ =22; NКГ =22) 

низький 15 3 3 7 5 8 0 0 0 4 0 3 7 5 24 10 26 15 

середній 87 89 69 73 70 76 72 82 65 74 66 71 90 85 74 84 73 80 

високий 2 8 28 20 25 16 28 18 35 22 34 26 3 10 2 6 1 5 
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Дослідження доводить, що у закладі вищої освіти важливо створити таке освітнє 
середовище, яке б забезпечувало оптимальні можливості виховання сили духу, надавало 
рівні можливості та права кожному студенту/студентці, утверджувало повагу до гідності і 
чеснот особистості. У внутрішньому світі майбутнього педагога має переважати дбайливе 
ставлення до себе, самоповага, прийняття себе, відчуття самоцінності, компетентності, віра в 
успіх, оптимізм, довіра і внутрішня свобода. 

Навчання студентів вмінню давати позитивну оцінку собі, ставитись до себе з 
любов’ю і турботою розширить діапазон позитивних самооцінних ставлень, поглибить 
усвідомлення цінності свого індивідуального буття, формуватиме розуміння того, що те, як 
людина сприймає себе у вирі життєвих подій, впливає на досягнення успіхів у різних сферах 
життєдіяльності.  

Визнання цінності кожної особистості, створення стійких умов для всебічного 
розкриття творчого потенціалу, самовираження, формування активності та здатності до 
успішної соціальної адаптації у закладі вищої педагогічної освіти дозволить визначити 
перспективи життєтворчості молодого покоління, забезпечить утвердження людського 
виміру сучасного розвитку цивілізації та Європейського майбутнього України в контексті 
людиноцентричної парадигми.  
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Формування ціннісного ставлення майбутніх учителів  

до професійної діяльності 
     
        Перед сучасними педагогами постає важлива задача, зсередини трансформувати 
систему освіти. Освіті необхідна внутрішня перебудова: структурна, ціннісна, 
функціональна. Знайти способи перебудови системи освіти зсередини – це є місія вчителів 
нового покоління. У модернізації освітнього процесу центральною фігурою є сучасний  
учитель, вчитель нової формації – духовно розвинена, інтелігентна, творча особистість, 
компетентний фахівець, який професійно володіє усіма педагогічними засобами, який прагне 
до постійного самовдосконалення. Вчитель нової формації повинен уміти учити новому 
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